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доктор педагогічних наук, професор 

Кафедра педагогіки і методики 

 початкової та дошкільної освіти  

Тимон Мар`яна Леонідівна  

здобувачка вищої освіти магістерського рівня  

Тернопільський національний педагогічний університет  

імені Володимира Гнатюка, Україна  

 

Проблема якісного, ефективного читання на сьогоднішній день стоїть 

особливо гостро. Це пов’язано, насамперед, із викликами постіндустріального 

суспільства, виразна ознака якого – зростаючий потік інформації, її надшвидке 

оновлення, а відтак наявну необхідність людини орієнтуватися в цьому потоці. 

Звідси правомірність трактування читання як життєвої стратегії [5], яка 

значною мірою зумовлює успішність особистості в дорослому житті, її 

конкурентоспроможність.  

Чільне місце у формуванні читацької діяльності особистості відводиться 

початковій школі як важливій інституції, де закладаються основні життєві 

навички, засвоюються предметні і ключові компетентності. У Державному 

стандарті початкової освіти серед низки наскрізних умінь зафіксовано читання 

з розумінням, яке є основою ключових компетентностей, зокрема «навчання 

впродовж життя» [6].  

Зазначимо, що проблема усвідомленого читання ґрунтується на 

напрацюваннях українських дослідників: з’ясовано сутність понять «читацька 

діяльність», «читацька компетентність», «усвідомлене читання» (Я. Кодлюк, 

В. Мартиненко, Г. Одинцова, О. Савченко та ін.); розкрито психологічні основи 

розуміння тексту (Н. Акімова, Н. Ігнатенко, Н. Чепелєва та ін.); 

охарактеризовано інтерактивні методи / стратегії формування в молодших 

школярів усвідомленого читання (В. Пироженко, О. Пометун, В. Садкіна та ін.). 

Значно поглиблюють розуміння заявленої проблеми напрацювання зарубіжних 

авторів (Р. Альбер, Н. К. Дьюк, М. Макдауелл та ін.). 

Розкриттю сутності та особливостей текстів «нової природи» присвячені 

праці Н. Волинець, Г. Гич, О. Гунько, Т. Кравчинської, М. Скрипник та ін. 

дослідників; особливості застосовування їх на уроках у початковій школі 

описані А. Богосвятською, Н. Васильківською, Т. Дудніченко, І. Ігошиною, О. 

Ісаєвою та ін. педагогами. 
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Мета тез: розкрити можливості використання текстів «нової природи» як 

важливого засобу формування усвідомленого читання молодших школярів. 

Читання – одна із загальнонавчальних навичок, якою дитина оволодіває у 

молодшому шкільному віці і яка в подальшому сприяє розвитку особистості на 

багатьох рівнях. Сучасні дослідники і педагоги-практики все частіше 

схиляються до думки про необхідність формування «правильного» читання – 

вміння не лише сприймати текст, але й аналізувати його зміст, встановлювати 

причинно-наслідкові зв’язки, а також зв’язки між прочитаним та особистим 

досвідом, робити висновки, критично оцінювати отриману інформацію. Серед 

основних якостей читання, якими мають оволодіти молодші школярі 

(правильність, швидкість, виразність), виокремлюють також усвідомленість, 

яка полягає не лише у механічному зчитуванні тексту, а й у глибокому 

розумінні його змісту.  

Усвідомлене читання трактуємо як глибинне занурення учня в навчальний 

матеріал, у процесі якого відбувається активне сприймання, розуміння, 

закріплення та інтерпретація змісту текстів різної функціональної 

спрямованості та різних видів, а також використання отриманої інформації у 

навчальних і життєвих ситуаціях; таке читання передбачає оволодіння низкою 

предметних та міжпредметних умінь; формується поетапно у процесі реалізації 

когнітивного та комунікативного підходів [3]. Серед провідних умінь 

зазначеного новоутворення виокремлюємо такі: орієнтуватися у змісті тексту; 

зчитувати графічну інформацію, подану у різних формах (таблицях, схемах 

тощо); складати план твору; визначати головну думку; формулювати запитання 

до тексту; відрефлексовувати отриману інформацію. Помітно, що саме ці 

вміння забезпечують здатність школяра узагальнювати матеріал, висловлювати 

своє ставлення та розвивати власну точку зору на основі прочитаного. 

Серед низки засобів, які сприяють формуванню усвідомленого читання 

молодших школярів, чільне місце займають тексти «нової природи» (або 

мультитексти) – нестійкі поняття, які певним чином описують особливий вид 

текстів – нетрадиційних, тобто текстів із неусталеною структурою. Їх ще 

називають «креолізованими», текстами «нового типу», «полікодованими 

текстами» та ін., які вирізняються від звичайних використанням у структурі 

вербальних та візуальних компонентів [4, с.12].  

Зазвичай тексти «нової природи» створюються з використанням 

інформаційно-комунікаційних технологій, а відтак можуть містити відео, аудіо, 

графіку тощо. Дослідники стверджують, що саме такі тексти стануть потужним 

мотиватором до навчання дітей із «кліповим мисленням», оскільки більш 

адаптовані до сучасних учнів. Підтвердження цього положення знаходимо в 

О. Гунько, яка зазначає, що «діти молодого шкільного віку в силу особливостей 

розвитку процесів сприймання та уваги потребують не лише текстового 

наповнення, а й графічного» [1, с. 116]. 

Цікавим є підхід дослідників до класифікації таких текстів. Найбільш 

поширений – рукотворні, тобто виготовлені власними руками (лепбуки / 

лепбокси, інтелект-карти, плакати тощо), і створені з використанням 

комп’ютерних технологій (презентації, буктрейлери, глоги та ін.). Інша точка 
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зору полягає в тому, що тексти «нової природи» поділяються на базові 

(інтелект-карти, презентації та ін.), унаочнені (візуальні) («хмари слів», лепбуки 

та ін.) і звукозаписні (аудіальні) (скрайбінг, плейкасти та ін.) [1, с. 116]. 

Виразна ознака текстів «нової природи» – стислість інформації, 

відображення основного, суттєвого. «Ущільнення» матеріалу відбувається 

шляхом відкидання зайвого, виділення головного (різними способами - 

шрифтами, кольорами тощо); заміною вербального тексту візуальним 

контентом (діаграми, карти, таблиці, картинки, схеми і т. ін.); використанням 

мультимедійних елементів (звук, музика, відео, анімація тощо); заміною 

кількісної інформації інфографікою тощо. Робота з текстами такого виду 

активізує мисленнєві процеси школяра, сприяє формуванню 

загальнопізнавальних умінь і навичок – аналізувати, порівнювати, 

узагальнювати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки та ін. [2].  

Серед найбільш поширених текстів, які використовують учителі 

початкових класів, – «хмара» слів, лепбук, лепбокс, інтелектуальні карти, 

мудборд, скрайбінг, лепорелло, віршокартинка, плейкаст та ін. Їх педагоги 

можуть: а) створювати завчасно, а потім на уроці з учнями «розшифровувати» 

зміст; б) «вибудовувати» разом з дітьми безпосередньо у процесі організації 

роботи з навчальним текстом. 

Наведемо приклади розроблених нами текстів «нової природи», які ми 

використовували в освітньому процесі початкової школи. 

 
 «Хмара» слів до теми «Жанри літератури» 

 

 
Інтелект-карта до теми «Іменник» 



The Role of Science and Technology in Solving Global Problems of Humanity 
 

188 

 
. Кроссенс для учнів 2-го класу (повторення вивчених творів) 

 

   
Мудборд до твору Галини Малик «Чому Равлик ховається?» 

 

 
Інтерактивний плакат на тему «Життя і творчість Тараса Шевченка» 
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Аналіз практики навчання (спостереження за роботою учнів на уроці, 

анкетування вчителів) свідчать про те, що тексти «нової природи» допомагають 

дітям не тільки читати і розуміти текст, а й розвивають інтерес до цього виду 

діяльності, підвищують рівень розуміння прочитаного.  

Таким чином, однією із інновацій, яку варто впроваджувати в початковій 

школі, є використання текстів «нової природи», які при правильному їх 

створенні й застосуванні пришвидшують процес читання, забезпечуючи при 

цьому розуміння змісту, аналіз і критичне осмислення прочитаного. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у виокремленні й обґрунтуванні 

дидактичних умов використання текстів «нової природи» як засобу формування 

в молодших школярів усвідомленого читання. 
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